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1)

2)

3)

4)

5)

Sikgeometria

Egy hurnégyszdg harom szégeérdl tudjuk, hogy mértéktik aranya 7:6: 8.

a) Mekkorak a hurnégyszog szogei? (13 pont)

Matematika 6ran, miutan minden diak megoldotta a feladatot, harom tanulo

a kovetkezdket allitotta:

Zsofi: A hurnégyszdg minden szoge egész szam.

Peti: A hurnégyszognek van derékszoge.

Kata: A hurnégyszog egyik szoge 110°-nal is nagyobb.

b) A harom tanulé allitasa koézil melyik igaz a feltételnek megfelel6
hurnégyszogre? (3 pont)

Az ABC derékszogli haromszoég BC befogojanak hossza 18 cm, a CA
befogdjanak hossza 6 cm.

a) Mekkorak a haromszoég hegyesszogei? (3 pont)
A BC befogo egy P belsé pontjat Osszekoétjik az A csuccsal. Tudjuk még,
hogyPB=PA.

b) Milyen hosszu a PB szakasz? (6 pont)

Allitsunk mer6leges egyenest az ABC haromszdg sikjara C pontban! A
merdleges egyenes D pontjara teljestil, hogy CD 15 cm.
c) Mekkora az ABCD tetraéder térfogata? (4 pont)

Egy csaladnak olyan téglalap alaku telke van, melynek két szomszédos oldala
68 m, illetve 30 m hosszu. A telek egyik sarkanal ugy rogzitettek egy kerti
locsolo berendezést, hogy a telek révidebb oldalatol 4 m-re, a vele szomszédos
oldaltol 3 m-re legyen. A locsolo berendezés kdrbe forgo locsolofeje azt a részt
ontozi, amely a rogzités helyétdl legalabb 0,5 m-re, de legfeljebb 4 m-re van. A
telek mekkora részét 6ntozi a locsold berendezés, és ez hany szazaléka a telek

tertiletének? (11 pont)

Az ABC haromszog korulirt kérének sugara 26 cm, BAC<X = 60°

a) Szamitsa ki a BC oldal hosszat! (4 pont)

b) Hany fokos a haromszég masik két szége, ha az AC oldal b cm, az AB
oldal 3b cm hosszusagu? (12 pont)

A keresett értékeket egy tizedesjegyre kerekitve adja meg!

Klari teastiteményt keészit. A meggyurt tésztat olyan ,téglatest” alakura
nyujtotta ki, amelynek a feltilrél lathato lapja 30 cm x 60 cm meéret1 téglalap.
Majd egy henger alaku szaggatoval (hatarolo koérének sugara 3 cm)
y,korlapokat” vagott ki a tésztabol.
Ezutan a korlapocskakbol eldszor ,holdacskakat” vagott le tgy, hogy a
szaggato hatarolo kérének koézéppontja a mar kivagott koérlap kézéppontjatol
2 cm tavolsagra helyezte el, és igy vagott bele a kérlapba. (Minden
bevagasnal csakis egy koérlapot vagott ketté.)
Miutan minden koérlapbdl levagott egy ,holdacskat”, a kérlapokbol
visszamaradt részek mindegyikébdl -egy masik szaggatoval-
kivagott egy-egy lehetd legnagyobb koérlap alaku stiteményt.
a) Hany cm? tertiletu egy ,holdacska” feltilrél lathato feltilete? (Az eredményt
egy tizedesjegyre kerekitve adja meg!) (11 pont)
Klari a ,holdacskak” és a kis korlapok elkészitése utan visszamaradt tésztat
ismét Osszegyurta, majd ugyanolyan vastagsagura nyujtotta ki, mint az elsé
esetben, de most négyzet alaku lett a kinyujtott tészta.
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6)

7)

8)

b) Hany cm hosszu ennek a négyzetnek az oldala, ha Klari a 30 cm x 60 cm-
es téglalapbol eredetileg 50 darab 3 cm sugaru koérlapot szaggatott ki? (Az
eredmény egészre kerekitve adja meg!) (S pont)

Az ABC haromszdégben AB=2, AC=1, a BC oldal hossza pedig megegyezik
az A csucsbol indulo sulyvonal hosszaval.

a) Mekkora a BC oldal hossza? A hossz pontos értékét adja meg! (9 pont)
b) Mekkora a haromszog tertilete? A tertilet pontos értékét adja meg! (5 pont)

Istvan 6rémmel mesélte Péter baratjanak, hogy egy négyszog alaku telket vett,

amire majd hazat akar épiteni. Elmondasa szerint a négyszog egyik szoge

derékszog, és az ezt kézrefogo mindkét oldal 20,0 m hosszu. A telek masik két

oldala is egymassal egyenlé hosszu, ezek 120°-os szdget zarnak be.

a) Hany méter hosszu drot sziikséges az Ures telek kérbekeritéséhez?(4 pont)

»Mekkora hazat szeretnél ra épiteni?” - kérdezte Péter.

,Négyzet alapt sarokhazat, és koértilbeliil 100m?2 alaptertiletiit. Ugy gondoltuk

a parommal, hogy a hazat a derékszogli sarokba épitjik.” - valaszolt Istvan.

,Ha jol képzelem el a telek alakjat, akkor az nagyon furcsa alaku lehet. Oda

meég egy kis fahaz sem fér el.” - szolt nevetve Péter.

b) Rajzolja le, milyen alaku az Istvan altal megvett telek, és milyennek
képzelte el Péter! (2 pont)

c) Legfeljebb mekkora alapteriiletl, négyzet alaptu sarokhaz férne el a telek
derékszogli sarkaba az egyik és mekkora a masik esetben? (Valaszat m=2-
re kerekitve adja meg! (7 pont)

Egy 90 m? terulettl trapéz alaku viragagyas parhuzamos oldalainak aranya

AB:DC=3:2. Az agyast tavasszal és Osszel is évszaknak megfeleld

viragokkal ultetik be. Mindkét alkalommal mindegyik fajta viragboél atlagosan

50 viragtovet ultetnek négyzetméterenként.

Tavasszal az atlokkal kijelolt négy haromszogre bontottak a viragagyast. Az

ABM haromszogbe sarga viragokat, a DMC haromszogbe fehéret, a maradék

két részbe piros viragokat ultettek.

a) A tavaszi parositaskor hany darab fehér, hany piros és hany sarga viragot
ultettek? (9 pont)

Dpre o

A4

Osszel a masik abra szerint tervezték meg a viragok elhelyezését. (Az E, F, G,
és H pontok a trapéz oldalainak felezépontjai.) Ekkor is fehér(f) , piros (p)
és sarga (s) viragokat ultettek a tervrajz alapjan.

b) Az 6szi parkositaskor hany darab fehér, hany piros és hany sarga viragot
ultettek? (7 pont)
Valaszait az alabbi tablazatban ttintesse fel!

fehér piros sarga

tavasszal

6sszel
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9) Megrajzoltuk az ABCDE szabalyos sokszdget, és

berajzoltuk minden atlojat. Az atlok metszéspontjait .

az abra szerint bettiztiik meg: P,Q,R,S,T. v

a) Hany olyan haromszoég lathato az abran, amelyek ‘(
mindharom csucsa a megjelolt 10 pont koézul
valo, és mindharom oldalegyenese az ABCDE g 4
O0tszOg oldalegyenesei és atloegyenesei kozul kertil
ki? (8 pont) o

b) Tudjuk, hogy az ABCQ négyszog tertilete120 cm®.

Mekkora az ABCDE 0tszo6g teruilete? Valaszat c
egész értékekre kerekitve adja meg! (4 pont)

c) Tekintsik azt a tiz csucsu grafot, amelyet a megadott abra szemléltet.
Errél a grafrol fogalmaztunk meg két allitast. Allapitsa meg mindkét
allitasrol, hogy igaz vagy hamis! Adjon révid magyarazatot a valaszra!

1. allitas: Ennek a grafnak 20 éle van.
2. allitas: Ebben a grafban van olyan részgraf, amely nyolc €lt1 kor.(4 pont)
10) Az AC,C, derékszégi haromszdégben az
A, csucsnal 30°-os szdg van, az AC,

befogo hossza 1, az AC, atfogo
felezépontja A,.

Az

haromszéghéz hasonlé A,C,C, derékszogu

haromszoget rajzoljunk az abra szerint. Az
A,C, atfogo felezépontja A,.

Az

haromsz6gh6z hasonlo A,C,C, derékszogti
haromszéget rajzolunk. 1

A,C, szakasz ,f6l¢” az AC,C, c

AC, szakasz ,f6le” az A,CC,

Co

Ez az eljaras tovabb folytathato.

a)

b)

11) Az

Szamitsa ki az igy nyerheté végtelen sok derékszégli haromszog
tertletének 6sszegét (az 6sszeg elsé tagja az A C,C, haromszoég tertlete.)!

(7 pont)
Igazolja, hogy a C,C,C,...C, tordttvonal hossza minden pozitiv n-re kisebb,
mint 1,4. (9 pont)
ABC haromszdg oldalai AB =42, BC=40,CA=26. Irjunk téglalapot a

haromszoégbe ugy, hogy a téglalap egyik oldala illeszkedjen a haromszoég AB
oldalara, masik két csucsa pedig a haromszoég CA, illetve BC oldalara essen.
Tekintstik az igy beirhaté téglalapok koézul a legnagyobb tertilettit! Mekkorak
ennek a téglalapnak az oldalai? (16 pont)

12)
a)

A KLMN derékszogli trapéz alapjai KL = 212 és MN =375 egyseég
hosszuak, a derékszogli szar hossza 1042 egység. A trapézt megforgatjuk

az alapokra meréleges LM szar egyenese korual.
Szamitsa ki a keletkezett forgastest térfogatat! (m két tizedesjegyre
kerekitett értékével szamoljon, és az eredményt is igy adja meg!) (4 pont)
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b) Az ABCD derékszdgl érint6trapéz AB és CD alapjai (AB > CD) hosszanak

O0sszege 20. A beirt kérnek az alapokra nem meréleges AD szarral vett
érintési pontja negyedeli az AD szarat.
Szamitsa ki a trapéz oldalainak hosszat! (12 pont)

13) Az ABCD trapéz parhuzamos oldalai AB és CD és AB>CD. A trapéz atléinak
metszéspontja K. Az ABK haromszdg AB oldalahoz tartozé magassaga
kétszerese a CDK haromszoég CD oldalahoz tartozé magassaganak. Jeldlje T az
ADK haromszog teruletét!

Hanyszorosa az ABCD trapéz tertilete T-nek? (16 pont)

14) Kartonpapirbol kivagunk egy 1,5 dm magassagat ABC szabalyos
haromszoglapot. A haromszoéglapon parhuzamost htzunk a haromszog
mindegyik oldalaval, mindegyikbdl ugyanakkora 0,5 deciméternél kisebb x
tavolsagra. Ezek az egyenesek az A B,C, szabalyos haromszog oldalegyenesei.

a) Irjafel az A B,C, haromszog tertiletét x fliggvényében! (6 pont)
b) Szeretnénk egy A B,C, alapu x magassagu, felill nyitott egyenes hasab
alaku irdasztali tolltartot létrehozni a lapbol, ezért levagjuk a f6losleget,
majd az A,B,C, haromszog élei mentén felhajtottuk a hasab oldallapjait.

Mekkora x estén lesz a keletkezett hasab térfogata maximalis? (10 pont)

15) A Csendes-6cean egyik kis szigetétdél keletre, a szigettél 16 km tavolsagban
elstllyedt egy f6ld koruli Giton jaro vitorlas. A legénység egy mentécsonakban
segitségre var, a naluk 1lévé jelado készuilék hatosugara minddssze 6 km.
Amikor a vitorlas elsullyedt, akkor a szigettél délre, a szigettél 24 km
tavolsagra volt egy tengerjaré hajo. Ez a hajo allanddéan északkeleti iranyba
halad, a hajotéroéttek pedig a vitorlas elstllyedésének helyérél folyamatosan
kuldik a vészjeleket.

a) Igazolja, hogy a tengerjaro legénysége észlelheti a segélykéré jelzést!(7 pont)

Egy 1,5 km magassagban halado reptilégép éppen a sziget felett van, amikor

a repulégép fedélzeti muszerei észlelik a tengerjaré hajot, amely a vitorlas

elsullyedése o6ta 20 km-t tett meg.

b) Mekkora depresszio szdg (lehajlasi szog) alatt észlelik a muszerek a
tengerjarot? Valaszat fokban, egészre kerekitve adja meg! Szamitasai

soran a Foéld gorbuletétdl tekintsen el! (7 pont)
16) Az abran egy mosogép vazlatos rajza lathato. A kisebb, 1 cm 77
sugaru kerék a motor tengelyéhez kapcsolodik, és egy £ NG

hajtoszij segitségével forgatja meg a mosogép dobjahoz
rogzitett, 20 cm sugaru kereket, amitél a dob és benne a
ruhak forognak mosas kozben. A két kerék tengelye
parhuzamos, a tengelyek tavolsaga 46 cm. (A hajtoszij a
tengelyekre meréleges sikban van.) Milyen hosszu a feszes
hajtoszij? (13 pont)

N \ dob

17) Egy 1 méter oldalu négyzetbe egy masodik négyzetet rajzoltunk ugy, hogy a
belsénégyzet minden csucsa illeszkedjen a ktilsé négyzet egy-egy oldalara. A
belsé és a kiilsé négyzet oldalainak aranya S:7.

a) Milyen aranyban osztja két részre a belsé négyzet csucsa a kiuilsé négyzet

oldalat? Az arany pontos értékét adja meg! (10 pont)
A bels6 négyzetbe egy ujabb, harmadik négyzetet rajzolunk ugy, hogy a
harmadik és a masodik négyzet oldalainak aranya is 5:7. Ezt az eljarast
aztan gondolatban végtelen sokszor megismételjuk.
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b) Mekkora lesz a kapott négyzetek kertileteinek az 0sszege, ha a kiindulasi
négyzet kerulete is tagja a (végtelen sok tagu) 6sszegnek? (6 pont)

18) Egy 15°-0os emelkedési sz0gli hegyoldalon allo fluggéleges fa egy adott
idépontban a hegyoldal emelkedésének iranyaban 3 méter hosszu arnyékot
vet. Ugyanebben az idépontban a kozeli vizszintes fennsikon allo turista
arnyékanak hossza éppen fele a turista magassaganak. Hany méter magas a
fa?

Valaszat egy tizedesjegyre kerekitve adja meg! (12 pont)

19) Az ABCDEF szabalyos hatszdgben a révidebb atlo hossza 52 .
a) Szamolja ki a hatszog tertiletének pontos értékét! (6 pont)
b) Az ABCDEF hatszég oldalfelez6 pontjai altal meghatarozott szabalyos
hatszog tertletét jellje t, a t, tertlett: hatszoég oldalfelezé pontjai altal

meghatarozott szabalyos hatszog tertiletét ¢,, és igy tovabb, képezve ezzel

a {t,} sorozatot. Szamitsa ki a lim(t, +t, +...+¢t,) hatarértékét! (Pontos

n—ow

értékkel szamoljon!) (10 pont)

20) a) Egy téglalapot 720 darab egybevago kis téglalapra daraboltunk szét. A kis
téglalapok oldalai kézul az egyik 1 cm-rel hosszabb, mint a masik. Hany
cm hosszuak egy-egy kis téglalap oldalai, ha a nagy téglalap
tertilete 2025 cm”? (7 pont)

b) Az 1, 2, 3, 4, 5, 6 szamjegyekbd6l O6sszesen 720 olyan hatjegy(l szam
képezhet6, melynek szamjegyei ko6z6tt nincsenek egyenlék. Ezek kozott
hany 12-vel oszthat6 van? (5 pont)

21) Megadtunk harom egyenest, és mindegyiken megadtunk c
Ot-0t pontot az abra szerint. VAN
a) Hany olyan szakasz van, amelynek mindkét végpontja )

az abran megadott 15 pont valamelyike, de a szakasz KON
nem tartalmaz tovabbi pontot a megadott 15 pont Vays \\\ \
Ozl (6 pont) iy

Az egyenl6 oldalu ABC haromszog 18 egység hosszusagu
oldalait hat-hat egyenlé részre osztottuk, és az abra
szerinti osztopontok Osszekdtésével megrajzoltuk a PQR

haromszoget.
b) Szamitsa ki a POQR haromszog tertiletének pontos N,
értékeét! (10 pont)  *
22) Egy televiziokészuilék termékleirasaban szerepld ,,16:9-es '
tipus” azt adja meg, hogy mennyi a téglalap alaka tv- =+
képerny6 két szomszédos oldalhosszanak aranya, a ,40 colos” jellemzd pedig
a képerny6 atlojanak a hosszat adja meg col-ban (1 col ~ 2,54 cm).

a) Szamitsa ki a 40 colos, 16:9-es képerny6 oldalainak hosszat! Valaszat cm-
ben, egy tizedesjegyre kerekitve adja meg! (6 pont)

b) Két 16:9-es képernyd kozul az elsének 69%-kal nagyobb a tertilete, mint a
masodiknak. Hany szazalékkal nagyobb az elsé képernyd atlgja, mint a
masodike? (S pont)
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23) a) Igazolja a kovetkez6 allitast: ha egy négyszog szdgei valamilyen
sorrendben egy szamtani sorozat egymast kovetd tagjai, akkor a négyszog

hurnégyszog vagy trapéz! (6 pont)
b) Fogalmazza meg az el6z6 allitas megforditasat, és dontse el a megforditott
allitasrol, hogy igaz vagy hamis! Valaszat indokolja! (3 pont)

Egy geometriai épitékészletben csak olyan palcikak vannak, amelyek hossza

centiméterben mérve egész szam, és mindenféle lehetséges hosszusag

eléfordul 1 cm-t6l 12 cm-ig. (Mindegyik fajta palcikabdl elegenddéen sok van a

készletben.)

c) Hany kilénb6zé modon valaszthatunk ki 4 palcikat a készletbdl ugy, hogy
bel6luk egy 24 cm keruletti érinténégyszoget lehessen épiteni? (Két
kivalasztast kuillonb6zének tekintiink, ha az egyik kivalasztas 4 palcikaja
nem allithato parba a masik kivalasztas 4 palcikajaval ugy, hogy mind a 4
parban egyenldé hosszu legyen a két palcika. Tudjuk tovabba, hogy ha a,
b, ¢, d pozitiv szamok, és a+c=b+d, akkor az a, b, ¢, d hosszusagu
szakaszokbol szerkeszthetd négyszog.) (7 pont)

24) A fénymasolo gépekhez is hasznalt téglalap alaku papirlapok mindegyikének
olyan a meéretezése, hogy a hosszabb és a roévidebb oldal aranya
(megkézelitéleg)x/i . Ezt a szamot réviden a téglalap alaka papirlap
méretaranyanak is nevezik.

a) Mutassa meg, hogy ha egy J2 meéretaranyu papirlapot félbevagunk ugy,
hogy a vagasi él meréleges a papirlap hosszabb oldalara, akkor az igy
keletkez6 két egybevago papirlap ugyancsak J2 meéretaranyu lesz!(4 pont)

A szabvanyos papirlapok meéretét egy nagybetiivel és a bett utan irt

természetes szammal jelolik (példaul AO, Al, BS5). Az AO-s papirlap

meéretaranya J2, a tertlete pedig éppen 1 m?2.

b) Szamitsa ki az AO-s papirlap oldalainak hosszat egész milliméterre
kerekitve! (4 pont)

Ha az AO-s papirlapot hosszabb élére merdlegesen félbevagjuk, akkor két Al-

es papirlapot kapunk. Az eljarast tovabb folytatva kapjuk az A3-as, A4-es, A5-

0s papirlapokat. A leggyakrabban hasznalt irodai masolopapir A4-es méretu
és ,80 g-os”. A ,80 g-0s” jelzés azt jelenti, hogy 1 m? tertileti masolopapir
tomege 80 gramm.

c) Egy csomagban 500 darab A4-es ,80 g-os” papirlap van. Hany kg egy
ilyen csomag témege, ha a csomagoléanyag témege 20 g? (5 pont)

25) Egy kor koézéppontja egy derékszoégli haromszog b hosszusagu befogojara
illeszkedik. A kor érinti a ¢ hosszusagu atfogot és az a hosszusagu befogo
egyenesét is. Andrea és Petra egymastol fuggetlenul kifejezték a kor
sugaranak hosszat a haromszdg oldalainak hosszaval. Andrea szerint a kor

2
sugara R, = ab , Petra szerint pedig R, = ac > a.
+c
a) Igazolja, hogy R, = R,! (5 pont)
b) Bizonyitsa be, hogy Andrea képlete helyes! (4 pont)

Egy derékszégli haromszég oldalai a=8cm, b=6cm ¢és c=10cm.
Megrajzoltuk azt a két kort, melyek kézéppontja a haromszog egyik, illetve
masik befogojara illeszkedik, és amelyek érintik a haromszég masik ket
oldalegyenesét.
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26)

27)

28)

c) Szamitsuk ki, hogy a két koérnek a haromszég belsejébe es6 M
metszéspontja milyen messze van a derékszégu C csucstol! (S pont)

a) A PQRS hurnégyszéget a PR és a QS atlok megrajzolasaval négy
haromszoégre bontottuk. Igazolja, hogy ezek kozul a két-két szemkozti
haromszoég hasonl6 egymashoz! (4 pont)

Az ABCD hurnégyszég AB oldala a négyszog korulirt korének egyik atmérdje.

A négyszog BC oldala 3 cm, a CD oldala 5 cm hosszu, tovabba BCDX =120°.

b) Szamitsa ki a négyszég BD atlgjanak, AB oldalanak és AD oldalanak
hosszat, valamint a négyszog tébbi szogét! (10 pont)

A Teéglacska csokiszelet gyartgja akciot indit: ha a szerencsés vasarlo a
csokiszelet csomagolasanak belsé oldalan a ,Nyert” feliratot talalja, akkor
ezzel egy jabb szelet csokit nyert. A gyart6 ugy reklamozza a termékét, hogy
yminden 6tédik csoki nyer”. (Ez ugy tekinthetd, hogy minden egyes csoki 0,2
valoszinuséggel nyer.)

a) Juli 6t szelet csokoladét vasarol. Mennyi annak a valészinusége, hogy az
ot szelet csoki kozott legalabb egy nyerd csoki lesz? (4 pont)
Pali is 6t szelet csokoladét vasarolt, és végul hét szelet csokival tért haza a
boltbol, mert nyert még kettét.

b) Vizsgalja meg, hogy az alabbi két esemény kozuil melyiknek nagyobb a
valoszinusége!

[. Ha valaki megvasarol 6t szelet csokit, akkor azok kozott két nyerd
csoki lesz, de a két nyereménycsoki egyike sem nyer.

II. Ha valaki megvasarol 6t szelet csokit, akkor azok kozott egy nyerd
csoki lesz, a nyereménycsoki nyer egy hetedik szelet csokit, de az mar
nem nyer. (7 pont)

Egy masik akcioban a csokiszelet térfogatat 20%-kal megndévelték, de

tovabbra is valtozatlan aron adtak. A csokiszelet téglatest alaku, az eredeti és

a megnovelt szelet (matematikai értelemben) hasonlé. Az akcios szelet 1 cm-

rel hosszabb az eredeti csokiszeletnél.

c) Hatarozza meg az eredeti csokiszelet hosszusagat! Valaszat egész cm-re
kerekitve adja meg! (5 pont)

a) Az ABCD négyzet korulirt koérén felvettink egy olyan P pontot, amelyik

nem csucsa a négyzetnek. Bizonyitsa be, hogy AP®> + CP*> = BP*> + DP°.

(4 pont)
Egy cég az altala forgalmazott poharakat négyesével
csomagolja ugy, hogy a poharakhoz még egy talcat
is ad ajandékba. A 20 cm (belsd) atmeéréju, feltl
nyitott forgashenger alaku talcara négy egyforma
(szintén forgashenger alaku) poharakat tesznek
ugy, hogy azok szorosan illeszkednek egymashoz és
a talca oldalfalahoz is.
b) Igazolja, hogy a poharak alapkdrének sugara nagyobb 4,1 cm-nél!
A pohar fala 2,5 mm vastag, bels6 magassaga 11 cm. (S pont)
c) Igaz-e, hogy a poharba belefér 5 dl idit6? (4 pont)
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29) a) Ha egy hdaromszdg szabdlyos, akkor a koriilirt kérének kézéppontja

30)

31)

megegyezik a beirt kérének kézéppontjaval.

Fogalmazza meg a fenti (igaz) allitas megforditasat, és igazolja, hogy a

megforditott allitas is igaz! (4 pont)
Az egységnyi oldalu ABC szabalyos haromszég minden
csucsanal behuztunk egy-egy szégharmadolé egyenest,
igy az abran lathato PQOR szabalyos haromszoget kaptuk.
b) Szamitsa ki a POR haromszog oldalanak hosszat!

(7 pont)

A piros, kék, zdld és sarga szinek ko6éztill harom szin
felhasznalasaval ugy szinezzik ki az abran lathato ABQ,
BCQ, CQR, ACP és PQR haromszodgek belsejét, hogy a A
kozos hatarszakasszal rendelkez6 haromszogek kilonbézé szinltek legyenek.
(Egy-egy haromszog szinezéséhez csak egy-egy szint hasznalunk.)

c) Osszesen hany kiilénb6z6 szinezés lehetséges? (S pont)
Egy haromszog oldalainak hossza 7 cm, 9 cm és 11 cm.
a) Igazolja, hogy a haromszoég hegyesszogu! (S pont)

Egy derékszogli haromszdg oldalainak centiméterben mért hossza egy
szamtani sorozat harom egymast kévetd tagja.

b) Igazolja, hogy a haromszog oldalainak aranya 3:4:5. (S pont)
c) Ennek a derékszdgli haromszodgnek a tertilete 121,5 cm?2. Szamitsa ki a
haromszég oldalainak hosszat! (3 pont)

a) Dontse el, hogy igaz-e a kévetkez6 kijelentés! Valaszat indokoljal

Van olyan Gi, illetve G fagraf, amelyre igaz, hogy a G2 csucsainak szama

kétszerese a Gj csucsai szamanak, és a Gz éleinek szama is kétszerese a

G élei szamanak. (A fagrafnak van legalabb egy cstucsa.)

(3 pont)

Az A, B, C, D, E, F keresked6cégek mindegyike mind az 6t masik céggel kotott
egy-egy Uzletet az el6z6 honapban (barmelyik két cég kozott pontosan egy
Uzletkotés jott létre). Az ellendérzd hatosag véletlenszertien kivalaszt a hat cég
el6z6 havi (egymas kozotti) tizletkdtései koéziil négyet, €s azokat ellendrzi.

b) Mekkora annak a valoszinusége, hogy az A vagy a B cég lUizletkotései koztil

is ellendriznek legalabb egyet? (6 pont)
Az egyik cég azzal bizott meg egy reklamuligynokséget, hogy tervezzen egy nagy
meérett, fuggdlegesen leomlo hirdetévasznat a budapesti Lanchid {6
tartolancanak egy részere.

3

TV U S P
A hid ket tampillérének PV tavolsaga kb. 200 méter. A {6 tartolanc alakja jo
kozelitéssel egy olyan (fuggdleges siku) parabolanak az ive, amelynek a
tengelypontja a PV felezépontja (U), a tengelye pedig a PV felezémerdlegese. A
lanc tartopillérnél becsult legnagyobb magassaga PQ =16 méter, a vaszon
tervezett szélessége PS =50 meéter. A tervek szerint a QR iven felfliggesztett

hirdetévaszon az abran soététitett PORS teruletet fedi majd be (RS merdleges
PS-re).
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32)

33)

34)

c) Hany m? tertiletl vaszon beszerzésére lesz sziikség, ha a rogzitések miatt
8% veszteséggel szamol a tervez4? (7 pont)

Egy nagy mérett, koztéren felallitando 4 4
ora szamlapjat szabalyos 12-sz6g alakura A,
tervezik. Az AA,...A, szamlapot egy

260 cmx 180 cm-es téglalap alaku A4,
aluminiumlemezbdl vagjak ki az abra

szerint. AIO
a) Mekkora tomegli az o6ralap, ha az
aluminiumlemez vastagsaga2 mm, és A
1 m® aluminium témege 2700 kg ?(7 ?
pont) As A,

b) Jeldljik meg a szabalyos tizenkétszég A, csucsat! Hany olyan derékszégt
haromszdg van, amelynek egyik csucsa az A;, a masik két csucsa pedig

szintén a tizenkétszdg valamelyik két csucsaval azonos? (Két haromszoget
akkor tekinttink kiilénbo6zének, ha legalabb az egyik csucsuk kiilonbo6zé.)
(S pont)
a) Hatarozza meg az alabbi két allitas logikai értékét (igaz vagy hamis)!
Valaszait indokolja!l
I. Ha egy trapéznak 2-2 szoge egyenld, akkor a trapéz hurtrapéz.
II. Ha egy haromszégben a =b, akkor sin3a =sin3f.

(A haromszo6g oldalai a, b és c, a veltik szemkozti szogek rendre o,  ésy.)

(6 pont)
b) Fogalmazza meg a II. allitas megforditasat, és a megforditott allitasrol is
dontse el, hogy igaz vagy hamis! Valaszat indokolja! (4 pont)

Egy matematika-vizsgafeladatban harom allitas logikai eértéekét kell
meghatarozni (igaz vagy hamis). Harom helyes valasz esetén 2, két helyes
valasz esetén 1, ketténél kevesebb helyes valasz esetén O pontot kap a
vizsgazo. Béla tanult egy keveset, de bizonytalan a tudasa: mindegyik
kérdésnél 0,6 valoszinliséggel talalja el a helyes valaszt.

c) Szamitsa ki annak a négy eseménynek a valdoszinlUségét, hogy Béla
sikeres tippjeinek szama 3, 2, 1, illetve 0, és hatarozza meg Béla
pontszamanak varhato értékeét! (6 pont)

Az ABCDEFGH négyzetes oszlop AE, BF, CG, DH élei
merdlegesek az ABCD alaplapra. Az A csucsbal kiindulo
harom €l hossza AB = AD =8 egység, AE =15 egység.

a) Szamitsa ki az EF és AH vektorok skalaris
szorzatat! (3 pont)
A négyzetes oszlop koéré egy P csucspontu forgaskupot
illesztink gy, hogy az A, B, C, D csucsok a kup
alaplapjara, az E, F, G, H csucsok pedig a kup
palastjara illeszkedjenek. (A kup és a négyzetes oszlop
tengelye egybeesik.) A kup magassaga 45 egység.
b) Szamitsa ki a kup felszinét! (7 pont)
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c) Hany olyan derékszogli haromszég van, amelynek egyik befogdja 15
egység hosszu, és a masik két oldala is egész szam hosszusagu? (Az
egybevagd  haromszogeket nem

tekintjuk ktlénbozéknek.) ‘ 33 R
35) Egy 33x18 cm-es kartonlapbél |
(kivagassal, hajtogatassal)  téglatest

alakii  dobozt készitenek. A doboz
(sotétre szinezett) kiteritett halojat és
meéreteit az dbra szerint valasztjak meg.

a) Hatarozza meg a doboz térfogatat, Pe | b a b

ha a =7 cm! (3 pont)
b) Hogyan kell megvalasztani az a, b, ¢, élek hosszat ahhoz, hogy a doboz
térfogata maximalis legyen? (9 pont)

Egy téglatest barmely harom csticsa egy haromszoget hataroz meg.

c) A téglatest csucsai altal meghatarozott haromszoégek kozott hany olyan
van amelynek a sikja nem esik egybe a téglatest egyik lapjanak sikjaval
sem? (4 pont)

36) Egy egyenl6 szaru haromszog oldalai hosszuisaganak atlaga 10, szorasa 3J2.
a) Hatarozza meg a haromszog oldalainak a hosszat! (6 pont)
Egy haromszog csucsai a derékszog koordinata-rendszerben
A(-6;0), B(6;0), és C(0;8).

b) Igazolja, hogy a 3x—-4y=-12 egyenletl e egyenes felezi az ABC
haromszog keruiletét és tertiletét is! (10 pont)

37)

a) Dontse el, hogy igaz-e a kovetkezé allitas! Valaszat indokolja! (4 pont)
Ha egy haromszég két magassdaga egyenldé hosszusdagu, akkor a
haromszdg egyenld szart.

Egy haromszégben a szokasos jelolésekkel a =3, b =+/27 és B =2a.

b) Szamitsa ki a haromszoég szogeit! (S pont)

Az egységnyi oldalu, szabalyos ABC haromszoégbe olyan PQRS téglalapot

irunk, melynek PQ oldala az AB oldalra illeszkedik, R a BC oldal pontja, S

pedig a CA oldalé.

c) Hatarozza meg a PQRS téglalap tertiletének maximalis értékét! (7 pont)

38) Az ABCD hurnégyszogben AB =20, BC =18, ABC, =70° CAD, =50°.

a) Milyen hosszu a CD oldal, és mekkora a hurnégyszog tertilete?

(7 pont)

A derékszogli koordinata-rendszerben adottak a P(-2; 0), Q(6; 0) és R(0; 5)

pontok, a H pedig a PQ szakasz tetszdleges pontja.

b) Szamitsa ki a PH és az RH vektorok skalaris szorzatat, ha H (-1,8;0)

(2 pont)

c) Adja meg a H pont koordinatait gy, hogy a PH és az RH vektorok
skalaris szorzata maximalis, illetve ugy is, hogy minimalis legyen!

. (7 pont)

39) Adam balatoni telkén all egy kis hétvégi haz. A haz feltilnézete egy
7 m x 4 m-es téglalap. Ha esik az esd, akkor a tetére lehullé csapadékot a tetd

négy oldalan kérbefuto ereszcsatornak gyujtik 6ssze és vezetik be négy nagy,
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kezdetben tures (fedett) hordoba. A hordok forgashenger alakuak, belsé
atméréjuk 40 cm, magassaguk 90 cm.
Egy nyari zivatar alkalmaval 15 mm csapadék hullott a teleptilésen (ez azt
jelenti, hogy minden vizszintes feltileten 15 mm magasan allna az eséviz, ha
nem szivarogna el.) A zivatar kozben a tetére lehullott csapadék 95%-a
O0sszegyult a hordokban.
a) A zivatar utan mindegyik hordoban ugyanolyan magasan allt a viz.
Mekkora ez a magassag? (5 pont)
A haz cserépteteje eloregedett, cserélni kell. A tet6é feltilete négy sikidombol
all. A haztet6§ 7 méteres oldalaihoz két egybevagoé hurtrapéz csatlakozik,
amelyek sikja a vizszintessel egyarant 30
fokos szdget zar be. A trapézok egymashoz
csatlakozo, rovidebb oldala 3 méter hosszua.
A haztet6 4 méteres oldalaihoz két
egybevago, egyenlé szarad  haromszog
csatlakozik.
b) Hany darab cserepet kell vasarolnia Adamnak a teté Gijracserepezéséhez,
ha a tetéfeltilet egy négyzetméterére 30 darabra van szukség, és a
megvasarolt mennyiség 8%-a hulladék lesz?

3m

7m 4m

(11 pont)

40) Az ABC szabalyos haromszoég mindharom oldalat 3-3 C

osztoponttal négy egyenld részre osztottuk.
a) Hany olyan négyszodg van, melynek mind a négy csucsa

a haromszog oldalain kijeldlt 9 pont koézull valo ugy,

hogy a négyszognek a haromszég mindegyik oldalan

van legalabb egy csuicsa?

(Két négyszoget kulonbozoének tekintiink, ha legalabb B

egy csucsukban kulénbdznek.)
Jeldlje a 4 egység oldalu ABC szabalyos haromszég BC
oldalanak B-hez kozelebbi negyedelépontjat P, a CA oldal
C-hez kozelebbi negyedelépontjat Q, az AB oldal A-hoz
koézelebbi negyedelépontjat pedig R. Jeldlje tovabba AP és
BQ szakaszok metszéspontjat X, BQ és CR szakaszok
metszéspontjat Y, végil CR és AP szakaszok
metszéspontjat Z.
b) Hatarozza meg az XYZ haromszog teruiletét! (11 pont)

41) Az ABCD konvex négyszogben AB=50m, BC=60m, CD=70 m,

tovabba BAD< = BCD<« =100, 3°.
a) Szamitsd ki a négyszog tertuiletét! (9 pont)
Az ABCD konvex négyszdget az atloi négy haromszogre bontjak. Ezeket
pirosra, kékre, sargara vagy zoldre szinezzik ugy, hogy barmely két
szomszédos haromszoég kulénbozé szinlti legyen, de az egymassal szemben
fekvék azonos szinlek is lehetnek. (Két haromszoég szomszédos, ha van k6zos
oldaluk.)
b) Hany olyan kulénb6zé szinezés lehetséges, amelyhez pontosan 3 szint

hasznalunk? (6 pont)
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42) Egy tobbnapos nemzetk6ézi matematikakonferencia
minden résztvevéje belépékartyat kap, amelyen a peLerokarrya T
PQRST konvex 0Otszog és annak atléi lathatok. A P
szervezOk ugy tervezik, hogy egy-egy belépékartyan az
Otszog oldalai és atloi kozul valahanyat (egyet vagy
tobbet, akar az 0sszeset, de az is lehet, hogy egyet sem)
megvastagitanak, igy a kiillonbo6zé személyek ktilénb6z6 T
abraju kartyat kapnak. Az elektronikus kapu optikai
leolvasoja ez alapjan engedélyezi a belépést, és elvégzi a
személy regisztraciojat. (Két belépdkartya kiilénbozé, ha R S
az egyiken szerepel olyan megvastagitott szakasz,
amelyik a masikon nem.) A konferencianak 400 résztvevdje lesz.

a) Jut-e mindenkinek ktilénb6zd belépdkartya? (3 pont)
A konferencia épuilete egy haromszodg alaku tertleten van. Ha a haromszog
csucsai A, B és C, akkor AB=AC=130 méter, és BC =100 méter. A
haromszoég alaku tertiletet kettéosztja az egyenes CD kerités ugy, hogy a BCD

haromszég alaku rész tertilete 200 m”. (D az AB oldalon van.)

b) Milyen hosszu a CD kerités? (7 pont)

A konferencian 200 magyar, 70 angol és 130 német matematikus vesz részt.

Az angolok életkoranak atlaga 44 év, a németeké 48 év, az Osszes résztvevo

életkoranak atlaga 45,7 év.

c) Mennyi a magyar résztvevék életkoranak atlaga? (4 pont)

43) Az okori egyiptomiak az egyenlé szaru haromszodg tertiletét (kozelitd
modszerrel) Ggy szamoltak ki, hogy az alap és a szar szorzatanak a felét
vették.

a) Egy egyenldé szaru haromszoég alapja 18 cm hosszu. Mekkora lehet a
szara, ha az okori egyiptomiak modszere e haromszog valodi tertiletét
25%-nal kisebb hibaval adja meg? (9 pont)

Az okori Egyiptom matematikajaban a szamok négyzetének is jelentds szerep

jutott.

b) Hany olyan 1000-nél kisebb pozitiv egész szam van, amellyel az
1-2-3-4-5-6 szamot megszorozva négyzetszamot kapunk? (7 pont)
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